Tehtdva 1: Ongelmanratkaisutehtava

[itin keskituloisin ihminen (IKI) ansaitsee enemman kuin puolet iittildisistd ja vihemman kuin (jal-
jellejddaneet) puolet iittildisistd. Tilastokeskuksen tehtdvana on selvittdd, kuka on IKI. Haittana vain
on, ettd tietosuojavaltuutettu on kieltdnyt verohallitusta julkistamasta kenenk&ddn suomalaisen tu-
loja. Koska tehtdva on kuitenkin tiarked, on tilastokeskukselle annettu lupa kysya verohallituksel-
ta, kenelld kolmesta annetusta iittildisestd on keskimmaiseksi suurimmat ansiot. Kysely tapahtuu
seuraavasti:

e Verohallitus on koonnut iittildisten veronmaksajien tiedot suureen taulukkoon, jonka rivit
on numeroitu 1,2, ...K, misséd K on siis veronmaksajien lukumaara. Jokaisella rivilld on mm.
tiedot henkildn tuloista sekd hanen nimensa. Rivit ovat satunnaisessa jarjestyksessa.

o Tilastokeskus ldhettdd verohallitukselle kysymyksen "kuka keskimmadinen x, y, z?", missa X,
y ja z ovat kolme rivinumeroa.

e Verohallituksen virkamies vertailee annetuilla riveilld x, y ja z olevia tuloja ja kertoo kysyjélle
sen rivinumeron, jossa tulot ovat keskimmaiseksi suurimmat.

e Kun tilastokeskus on saanut IKL:n rivinumeron selville, se voi kysya verohallitukselta IKI:n
nimen.

Esimerkki. Kalle, Ville ja Pelle ovat kolme iittildistd veronmaksajaa, ja heiddn tulonsa ovat 2000,
1000, ja 3000 euroa (vastaavasti). Oletetaan, ettd heidan tietonsa sijaitsevat luettelon riveilld 27, 155
ja 52 (vastaavasti). Talloin kysymykseen "kuka keskimmadinen 27, 155, 52?" saadaan vastaus 27.

Tehtiivisi on suunnitella hinnaltaan halpa 1KI:n selvittivi menetelmi.

Selvitysmenetelmdn hinta on sen tekemien "kuka keskimmdinen" -kysymysten lukumaard, silld
verohallitus veloittaa jokaisesta vastauksesta yhden euron. Yksinkertaisuuden vuoksi voit olettaa,
ettd

¢ ansiotuloja saavia iittildisid on 201 kappaletta (eli pariton médéard); ja

e kaikkien iittildisten ansiotulot ovat eri suuruisia.

Ongelma voidaan ratkaista monella eri tavalla, joista toiset ovat tilastokeskukselle halvempia kuin
toiset. Vastauksesi pisteytetddn seuraavasti

1. (15p) IKI loytyy menetelmallasi;
2. (5p) pystyt laskemaan paljonko on menetelmadsi hinta; ja

3. (5p) menetelmadsi hinta on alle 10000 euroa.



